

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОЙ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го ноября

№ 21-й

1904 года.

С Л О В О

на панихидѣ о въ Бозѣ почивающемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III-мъ 20 октября 1904 года,
въ день десятилѣтія со дня Его кончины.

Память его въ родѣ и родѣ.

Десять лѣтъ сегодня минуло съ того скорбнаго дня, когда вся Россія потрясена была отъ края и до края вѣстью о смерти незабвеннаго Государя Императора Александра III-го. Время ослабило эту скорбь; въ истекшіе десять лѣтъ произошло столько событий, занявшихъ вниманіе Россіи, столько радостей и печалей, что, по ограниченности человѣческой природы, русское общество, конечно, жило и живетъ, главнымъ образомъ интересами настоящаго дня. И тѣмъ не менѣе память о покойномъ Государѣ не умирала въ Россіи и вѣримъ, не умретъ никогда. Время отдалить отъ насть Его образъ, но въ отдаленіи онъ будетъ еще прекраснѣе, еще привлекательнѣе и цѣлостнѣе; исторія выдвинетъ новыя события и новые интересы; но связь настоящаго съ прошлымъ никогда не прекратится; она будетъ выступать предъ взоромъ живущихъ все ярче и опредѣленнѣе, наглядною, осмысленною, и въ этомъ прошломъ имя и образъ Императора Александра III-го неизмѣнно будутъ вызывать толь-

ко чувства благодарности и преклоненія. Это не былъ рядовой без-
цвѣтный человѣкъ, сливающій сѣть миллионами своихъ современ-
никовъ и скоро исчезающій изъ памяти потомковъ; это не былъ и
рядовой исторической дѣятель, чрезъ нѣсколько десятилѣтій только
числяющійся въ спискахъ правителей, и не оставилъ яркаго слѣ-
да въ народной жизни и въ народной памяти. Императоръ Александръ
III-й занялъ въ исторіи *Свое мѣсто*, сказалъ *Свое слово*; Онъ от-
вѣтилъ завѣтнымъ желаніямъ истинно народнаго идеала царя,
завѣтнымъ думамъ и порывамъ истинно народной души.

„Царь по сердцу Божію“ и по сердцу народному, онъ вполнѣ
осуществилъ слова Царя-псалмопѣвца: *онъ сошелъ, какъ дождь
на склоненный лугъ, какъ капли, орошающія жаждущую землю.
И будетъ жить..., и будутъ молиться о немъ непрестанно, всякий
день благословлять его. Доколѣ пребудетъ солнце, будетъ передаваться
имя Его* (Пс. 71, 6—15—17).

Память Его въ родъ и родъ.... Во дни печали народной будуть
вопрошать: какъ бы поступилъ въ этомъ случаѣ незабвенный
Царь-Праведникъ и какой исходъ указалъ бы народной жизни.
Во дни радости будуть видѣть, какъ онъ подготовилъ ее мудрымъ
проникновеніемъ въ глубину народныхъ нуждъ и предусмотрѣ-
ніемъ грядущихъ судебъ царства. А всегда и во всемъ будуть
учиться у него, какъ надо любить свою родину, какъ надо вѣ-
риТЬ и вѣрить въ нее и какъ надо жертвовать для нея всѣмъ
и всѣмъ, не исключая и жизни своей. Тѣмъ именно Онъ и дорогъ
и близокъ намъ, тѣмъ именно и привлекаетъ Онъ къ себѣ bla-
годарныя сердца, что это не былъ только мудрый и трудящійся
правитель; это былъ Сынъ, истинный Сынъ Россіи, это былъ
Царь-отецъ своего народа и, наконецъ, Онъ былъ *жертвой* за
Россію.

Да, жертвой. Стоитъ только вспомнить, при какихъ обстоя-
тельствахъ Онъ вступилъ на царство. По окровавленнымъ ступе-
нямъ, залитымъ кровью Его отца, злодѣйски убитаго, пришлось
Ему взойти на свой царскій тронъ. Кругомъ неистовствовала об-
щественная смута и помраченіе, воочію показавшее всю силу и
весь ужасъ зла, если ему нѣть преградъ и твердаго противодѣй-

ствія. Внѣшнє и внутреннє враги Россіи пророчили ей скорый конецъ, ждали ея гибели, злорадствомъ, клеветою, отчаяніемъ устрашали вѣрныхъ сыновъ Царя и Царства. Предъ этимъ ужасомъ смущались самые мужественные умы и сердца, да и чье сердце не поколебалось бы при видѣ торжествующаго зла, въ сознаніи недостаточности средствъ борьбы съ нимъ.... Но не смущился покойный Государь. Исполненный глубокой религіозной вѣры, горячо любящій Россію, Онъ одинъ изъ немногихъ прозрѣлъ, что сила зла—кажущаяся сила, что смута умовъ и сердецъ есть только грязная пѣна на поверхности глубокаго и цѣльного океана истиннонародной жизни. Твердою рукою взялъ онъ кормило государственного корабля, твердымъ словомъ воззвалъ онъ къ своему народу, и вдругъ услышался отвѣтный могучій откликъ изъ всѣхъ нетронутыхъ глубинъ народнаго духа, изъ всѣхъ здоровыхъ словъ народной жизни, и всѣ почувствовали сразу и силу, и спокойствіе, и увѣренность... . Разлетѣлся миражъ близкой гибели Россіи, поднялся народный духъ, укрѣпилось русское самосознаніе, присмирѣли враги. Въ короткое время царствованія своего покойный Государь любовнымъ и заботливымъ окомъ заглянулъ во всѣ уголки государственной жизни и всюду внесъ порядокъ и спокойствіе. Ни голодъ, ни холера внутри Россіи, ни оскорблениія и вызовы враговъ со внѣ не вызвали Его изъ величаваго и неустаннаго труда царскаго, непоколебимо поконившагося на вѣрѣ Его и на любви. И чудо воочию свершилось: Онъ передалъ царство своему сыну въ такомъ порядкѣ, въ какомъ не передавали его преемнику ни одинъ изъ русскихъ государей.

Но только Богъ Единый знаетъ, сколько трудовъ, усилий невѣроятныхъ, полнаго самоотреченія и скрытыхъ страданій пришлось вынести покойному Царю для блага Россіи. Только впослѣдствіи и то случайно узнали русскіе люди, что не разъ жизнь Покойнаго находилась въ опасности, что не разъ внѣшніе враги готовились нанести смертельный ударъ Россіи и что царь ихъ, надѣленный богатырскимъ здоровьемъ и сложеніемъ, краса и гордость ихъ, не доѣдалъ, не досыпалъ, не имѣлъ достаточнаго отдыха и сопель въ могилу буквально подавленный бременемъ труда, непосильнаго ни для какой человѣческой природы.



Воистину, вся Его жизнь и Его преждевременная кончина были жертвою за русской народъ, за наше благо и счастье.

Но и смертью не кончается Его служение Россіи. *Умеръ праведникъ, и яко не умре:* вотъ что, повторяя слово Писанія, можно сказать о Немъ. Онъ вдохнулъ въру въ Россію, въ ея силы и въ ея предназначение; Онъ завѣщалъ намъ твердость и мужество въ испытаніяхъ; Онъ показалъ, какъ неизмѣримы и неисчерпаемы силы святой Руси, которой страшно и гибельно только одно, только одно несчастіе: оскудѣніе вѣры и христіанского благочестія.

Въ нынѣшнюю годину тяжкой брани отрадно помянуть молитвою почившаго царя, помянуть Его завѣты и исполниться Его духа,—духа вѣры, упованія и мужества. Отрадно вспомнить, что все благодѣтельное для нась въ нынѣшней войнѣ сдѣлано и предусмотрѣно Почившимъ: если бы не начатый имъ желѣзно-дорожный путь чрезъ Сибирь, дающій возможность собраться нашимъ войскамъ въ теченіе мѣсяцевъ въ такомъ количествѣ, для котораго потребовались бы, при отсутствіи дороги, буквально годы; если бы не возсозданный имъ русский флотъ; если бы не упорядоченные имъ государственные финансы: то, можетъ быть, Россія уже навѣки потеряла бы огромную часть своего достоянія въ Азіи.... Но теперь она можетъ смотрѣть смѣло въ будущее и рано или поздно выйти съ честью и сохранною изъ той брани, которую предательски началъ противъ нея языческій врагъ.

Помянемъ же, братіе, горячею молитвою въ Бозѣ почивающаго незабвеннаго Государя Императора Александра III-го. Будемъ вѣрны Его священнымъ завѣтамъ вѣры, труда, молитвы и горячей любви къ отечеству, будемъ вѣрны Его дорогой памяти, да возрадуется и выну радуется душа Его о Господѣ въ горнихъ селеніяхъ, въ невечернѣмъ дни царствія небеснаго, къ которому вошелъ Онъ отъ трудовъ царства земного. Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

ПОУЧЕНИЕ

ВЪ НЕДѢЛЮ 20-Ю по Пятидесятницѣ.

Среди церковныхъ молитвъ—есть одна, которая служить живымъ и назидательнѣйшимъ поученіемъ въ настоящій воскресный день.

Она знакома всѣмъ усерднымъ богомольцамъ и читается въ умилительномъ акаѳистѣ Господу Іисусу: *Видя вдовицу, зльни плачуши, Господи, яко же тойда, умилосердився, сына ел, на погребеніе несома воскресилъ еси; сице и о мнъ умилосердися, Человѣколюбче, и грыхами умерщвленную мою душу воскреси..* (Конд. 2-й).

Объ этомъ именно чудѣ воскрешенія сына вдовы сегодня мы слышали въ Евангелии. Такимъ образомъ, указанная сейчасъ молитва церковная, какъ видите, братіе, переносить наше вниманіе отъ смерти и воскресенія тѣла къ смерти и воскресенію души. Но могутъ спросить: развѣ можетъ душа умереть такъ точно, какъ тѣло? И что значить воскресеніе души? Разумѣется, душа не можетъ разложиться и истлѣть, какъ тѣло; душа, по существу своему, бессмертна. Но вѣдь и тѣло по смерти своей не уничтожается совершенно, и части, его составлявшія, послѣ смерти тѣла по прежнему продолжаютъ существовать въ мірѣ въ видѣ земли, воды, пара и проч. Однако части эти перестали быть тѣломъ, которое потеряло по смерти свой видъ, свои силы и свое назначеніе. Умерло тѣло; повидимому,—по крайней мѣрѣ это должно сказать о первыхъ дняхъ послѣ смерти—остается все прежнее: та же голова, тѣ же глаза, уши, руки, ноги... Но глаза не видять, уши не слышать, руки не двигаются, и мы говоримъ: это трупъ, мертвое тѣло; потому что оно не выполняетъ своего назначенія. Представьте себѣ человѣка въ столь глубокомъ обморокѣ, что всѣ сочли его за мертвца; стоить однако ему открыть только глаза или поднять руку, и всѣ признаютъ его живымъ, ибо тѣло его исполняетъ свое назначеніе, слѣдовательно, живо, а не мертвъ.

Примѣнимъ сказанное къ душѣ. Душа создана по образу Бога и всегда къ нему стремится. Какъ тѣло ищетъ пищи и питья, такъ душа ищетъ свойственаго ей духовнаго питанія: она ищетъ Бога, стремится къ правдѣ, къ добру, къ святости. Какъ тѣло мучится отъ

голода и жажды, такъ душа страдаетъ и мучится безъ сродной ей пищи: безъ вѣры и добродѣтели. Какъ въ тѣлѣ мученія голода и жажды можно на время, только на время успокоить и обмануть, что нерѣдко и дѣлаютъ сильно голодные люди, проглатывая вмѣсто хлѣба что-либо непитательное—вредное—бумагу, тряпки, даже землю, или вышивая во время жажды на морѣ соленую морскую воду: такъ и душу можно занять вмѣсто истинной ея пищи—вѣры, молитвы и добрыхъ дѣлъ—удовольствіями и забавами пустыми или грѣховными. И, наконецъ, какъ тѣло безъ правильной и здоровой пищи, хотя бы и замѣняемой указанными вредными веществами, всетаки непремѣнно умреть, такъ и душа безъ Бога, безъ вѣры, безъ молитвы, безъ слова Божія и добрыхъ дѣлъ, вянеть, дѣлается безжизненною и какъ бы умираетъ; она не исполняетъ своего назначенія и въ этомъ смыслѣ умираетъ.

Вотъ почему людей грѣшныхъ и забывшихъ о Богѣ и Спаситель называетъ мертвѣцами: *предоставь, говорилъ онъ одному Своему послѣдователю, предоставь мертвымъ погребать своихъ мертвѣцовъ, а ты иди и возвѣщай царствіе Божіе* (Ме. VIII, 22, ср. Лук. IX, 60). Но это состояніе души человѣка не безнадежно; она можетъ ожить и воскреснуть. Поэтому и апостолъ, обращаясь къ грѣшнику, призываетъ его: *востали спи и воскресни отъ мертвыхъ, и освятитъ тя Христосъ* (Еф. V, 14). Лишь только душа сознаетъ тщету и неправду грѣха и пагубность удаленія отъ Бога; лишь только она обратится къ молитвѣ, къ Слову Божію и доброй жизни; лишь только она вступитъ въ общеніе съ Искупителемъ въ таинствахъ и коснется благодати Божіей: она вдругъ исполняется чудныхъ невѣдомыхъ и невидимыхъ могучихъ силъ, и изъ мертвой дѣлается живою, ибо исполняетъ свое призваніе и свое исконное назначеніе.

Итакъ, хотя воскрешеніемъ сына вдовы Господь Іисусъ Христосъ увѣряетъ насть прежде всего въ истинѣ всеобщаго воскресенія и получаетъ насть готовиться къ нему, но и ранѣе этого воскресенія, еще живя въ тѣлѣ и на землѣ, мы должны, братіе, стараться оживлять наши души и, если онѣ умираютъ или умерли, воскрешать ихъ отъ мертвыхъ. Чѣмъ оживлять и воскрешать? Общеніемъ съ Богомъ, первообразомъ души и источникомъ ея жизни, истину и добромъ, этою пищею нашего духа. Общеніе же съ Богомъ—въ



молитвѣ; истина же въ вѣрѣ и Словѣ Божиємъ; добро же въ святой жизни и послѣдованіи Слову Божиѹ при помоши благодати Господней. Воскрешеніе же души послѣ грѣховной смерти даетъ намъ покаяніе тайное ежедневное передъ Богомъ и явное въ опредѣленное время предъ церковью и ея служителемъ. А безъ всего этого, грѣшникъ, ты услышишь грозное слово Господа, записанное въ Откровеніи: *знати дѣла твои; ты носишь имя, будто живъ, но ты мертвъ... Вспомни, что ты принялъ, и покойся* (Апок. III, 1, 3).

Но какъ воскресшій тѣломъ не захочеть умирать, такъ и душою воскресшій отъ грѣховной смерти иди къ жизни, къ Богу, къ истинѣ, къ добру и святости, а не къ смерти и діаволу. Велика и нѣизмѣрима милость Божія и нѣть грѣха, ее побѣждающаго: но милость Божија обращать въ поводъ и поощреніе ко грѣху, въ безнечность, распущенность и легкомысліе, это - кощунство, безуміе и оскорбліе Божества. *А Богъ поругаемъ не бываетъ....* (Гал. VI, 7).

Видя вдовицу зъльши плачущую яко же тогда умилосердився сына ея, на погребение несома воскресилъ еси; сице и о мнъ умилосердися, и прыхами умерицвлечную мою душу воскреси, Человъколюбче! Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

П О У Ч Е Н И Е

въ недѣлю 21-ю по Пятидесятницѣ и при закладкѣ храма въ предмѣстїи г. Тифлиса Нахаловкѣ*).

Вотъ вышелъ съятель съять.

Святая Церковь, братіе, сегодня поучаетъ насъ чтеніемъ притчи Спасителя о съятельѣ. Глубоко поучительна для насть эта притча, столь простая и ясная. Вышелъ съятель съять. И когда онъ съяль, одно зерно упало при дорогѣ и было потоптано птицами; другое

*) Сказано 10 октября 1904 года при священнослуженіи Его Высокопреосвященства.

упало на камень, чуть-чуть покрытый землею; оно быстро взошло, но, не имѣя корня, скоро увяло, засохло отъ солнца и не принесло плода; иное же упало въ терновникъ, и взошелъ терновникъ и подавилъ сѣмя, а иное упало на доброй землѣ и принесло плодъ сторичный (Мо. XII, Лук. VIII).

Въ Евангелій мы слышали, какъ Спаситель объяснилъ ученикамъ Своимъ эту притчу. Сѣятель—это Самъ Господь Иисусъ, Нашъ Божественный Учитель; сѣмя—это Слово Божіе; дорога, камень, терновникъ, добрая земля—это души людскія, которыя различно принимаютъ Слово Божіе: однѣ сейчасъ же все забываютъ и Слово Божіе въ этихъ душахъ и сердцахъ совсѣмъ не принимается и не растетъ, какъ сѣмя на дорогѣ; другіе принимаютъ Слово Божіе, но скоро при первомъ искушениі забываютъ его и оставляютъ, потому что не имѣютъ въ себѣ глубины и корня,—настойчивости, постоянства и усердія; у иныхъ же рядомъ съ Словомъ Божіимъ живутъ и дѣйствуютъ пороки, страсти, которыя, какъ терновникъ сѣмя, заглушаютъ ростъ Слова Божія и не даютъ ему принести плодъ; а у иныхъ на доброй душѣ при усердіи и терпѣніи и постоянствѣ Слово Божіе приносить богатый урожай и плодъ вѣры, молитвы, добрыхъ дѣлъ.

Вотъ притча. Ее закончилъ Господь Нашъ возглашеніемъ: *имѣющій уши слышать пусть слышитъ.*

Желаемъ ли мы, братіе, слышать и знать Слово Божіе, это святое сѣмя жизни вѣчной и счастья вѣчнаго? Безъ сомнѣнія, желаемъ; мы научены Спасителемъ: *блажени слышащіи Слово Божіе и творяще е* (Лук. XI, 28). Мы знаемъ, что если не посѣешь на пашнѣ, то она или останется пустынною, дикою, или покроется вмѣсто хлѣба дурными и сорными травами; душа наша—пашня; если не посѣешь на ней сѣмени Слова Божія, то она или будетъ пустою, дикою, ничего не знающею, или чаще всего, она зарастетъ дурными мыслями и неправильными понятіями, дурными чувствами, дурными пожеланіями.

Вотъ почему съ чувствомъ глубокой и живѣйшей радости нашъ Архиастыръ поспѣшилъ привѣтствовать и благословить молитвою ваше намѣреніе, братіе, поскорѣе имѣть въ этой мѣстности обширный и для всѣхъ доступный храмъ, это святое мѣсто сѣянія Слова Божія. Выше всякихъ высшихъ школъ, выше и нужнѣе всякаго какого угодно ученаго и благотворительнаго учрежденія—храмъ Божій.

Кто устроил храмъ, тот створилъ дѣло, самое угодное для Бога и самое нужное для людей. Это вѣдь лучшая школа для людей, гдѣ они поучаются молитвѣ, единомыслію, союзу вѣры и любви, гдѣ они получаютъ неисчерпаемые постыды небесныхъ истинъ въ души и сердца; это—врачебница душъ отъ грѣховъ; это—самое высокое благотвореніе для людей, ибо что выше и дороже вѣчнаго спасенія? А оно-то и подается чрезъ таинства святыхъ въ храмахъ Божіихъ. Мы знаемъ, далѣе, что въ нравственной жизни выше всего Господь завѣщалъ Своимъ послѣдователямъ любовь между собою. Онъ сказалъ: потому и узнаютъ, что вы Мои ученики, если вы будете иметь любовь между собою (Иоан. XIII, 35). Но для укрѣпленія любви нужно собираться вмѣстѣ, нужно имѣть что либо высокое и святое для всеобщаго объединенія; все это и даетъ храмъ; здѣсь едина у всѣхъ вѣра, едино крещеніе, едина истина, единая таинства, единъ Богъ и Отецъ всѣхъ (Еф. IV, 4).

Не напрасно поэтому, если враги задумываютъ погубить насъ, то они прежде всего захотятъ раздѣлить насъ и лишить общаго дома Божія, т. е. храма Божія. Когда на дворѣ темно и холодно, тогда то мы и постигаемъ всю цѣну своего дома, своего теплого и свѣтлого уголка, гдѣ мы съ родными и милыми сердцу проводимъ жизнь безопаснную и спокойную, хотя бы за стѣнами дома ревѣла и бушевала буря. Теперь именно и переживаемъ мы такое время, когда насъ, православныхъ, хотятъ раздѣлить и лишить насъ согрѣвающаго и спасающаго насъ дома Божія. Воистину, кругомъ насъ будетъ страшная буря.

Среди здѣшняго населенія, вы сами знаете, есть, по выражению апостола, братья, безчинно ходящіе (2 Сол. III, 6). Давно о нихъ говорилъ св. апостоль: они оскверняютъ плоть, они возстаютъ на высокія власти, отвергаютъ начальства, они обѣщаютъ всяческую свободу; они зовутъ къ бунтамъ и измѣнамъ; это облака, которыя шумятъ, но не дадутъ живительного дождя; это деревья дважды умершія, бесплодныя; уста ихъ произносятъ надутыя слова—и только. Такъ ихъ изображаетъ св. апостоль (Іуд. I гл.), и вы сразу узнаете ихъ по этому изображенію. Они то прежде всего идутъ противъ всего святаго, религіознаго, для нихъ и храмъ Божій ненуженъ и ненавистенъ; они

поэтому и вѣрующихъ чадъ церкви хотять отторгнуть оть Церкви и храма.

Есть и другіе враги наши духовные въ этой мѣстности. И о нихъ давно сказалъ св. апостолъ свое осуждающее слово. Это отдѣлившіеся оть Церкви *непокоривые и своимъ умолѣ прельщенные*, помѣшившіеся на своей гордости сектанты, которыми, по слову того же апостола, *надлежитъ уста запрѣждати* (Тит. 1, 10). И оть нихъ вы услышите укоризненныя слова о храмѣ; и они не хотять видѣть здѣсь дома Божія....

Берегите же, братіе, ваше духовное сокровище, святой храмъ, мѣсто съянія Слова Божія! Старайтесь сплотиться, соединиться вмѣстѣ крѣпко-накрѣпко, не жалѣйте ни средствъ, ни усердія, чтобы создать себѣ и своимъ дѣтямъ согрѣвающій и освѣщающій домъ, домъ Божій, гдѣ вы можете укрѣпиться оть житейскихъ бурь, оть духовнаго холода, оть духовной тьмы.

Все, все сдѣлаетъ единодушіе, и съ благословеніемъ Архипастыря на закладку вашего храма Божіе благословеніе спадеть и на это дѣло и на всѣ дѣла рукъ вашихъ. Какъ крѣпость спѣшино и усердно укрѣпляютъ въ виду враговъ, какъ домъ спѣшино возводять въ виду холоднаго времени: такъ и храмъ, эту духовную крѣпость нашу и спасительный домъ возводите вы скоро, усердно и успешно въ виду духовныхъ враговъ нашей вѣры, въ виду холодности къ церкви, которую хотять вездѣ распространить враги нашего святаго отцепреданнаго православія.

Когда-же воздвигнется здѣсь храмъ Господень, тогда мы можемъ съ особымъ смысломъ и съ особымъ чувствомъ сказать словами нынѣ слышаннаго евангелія: *Се изыде сълій да спѣтъ.* И дай вамъ, Господи, воспринимать съмѧ Слова Божія на добрыя души, съ упованіемъ на плодъ духовный, плодъ вѣры, молитвы, свяности и вѣчнаго спасенія.

Имѣй уши слышати, да слышитъ. Аминъ.

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ

церковно-исторической жизни православной Грузіи со времени появленія въ ней христіанства и до нашихъ дней.

(Продолженіе *)

Кромѣ того, нашествіе на Кавказъ арабовъ въ VII и VIII столѣтіяхъ подавило едва начавшееся здѣсь христіанство. Оно было истреблено почти повсемѣстно въ горахъ Кавказа,— не только среди лезгинъ и чеченцевъ, но даже и въ болѣе далекой Осетіи. Возникшія мусульманскія правительства, по самому географическому и историческому положенію своему, имѣли на горцевъ гораздо болѣе вліянія, чѣмъ грузинскіе цари и католикосы, и съ успѣхомъ распространяли въ горахъ исламізмъ, который—кстати сказать—въ настоящее время успѣлъ на большомъ протяженіи кавказскихъ горъ слиться съ бытомъ народнымъ. Впрочемъ, въ Осетіи приверженность къ христіанству все таки укоренилась глубже, чѣмъ въ восточномъ Кавказѣ. Однако и этотъ народъ, по сообщенію арабскаго писателя Масуди, въ 931 году выгналъ изъ страны своихъ священниковъ, разрушилъ свои христіанскія церкви и принялъ исламъ. Великая царица Грузіи Тамара (1174—1204) скоро возстановила православіе, и путешественники XII, XIII и позднѣйшихъ вѣковъ говорятъ объ осетинахъ и другихъ кавказскихъ горцахъ, какъ о христіанахъ, врагахъ магометанъ. Генуэзецъ Интеріано, посѣтившій восточный берегъ Чернаго моря между 1550 и 1557 годами, нашелъ христіанство даже въ тамошнемъ Черкесскомъ населеніи. „Черкесы называютъ себя христіанами“, пишетъ онъ, „и имѣютъ греческихъ священниковъ, но дѣтей крестить не ранѣе, какъ когда имъ минеть 8 лѣтъ. Священники обливаютъ ихъ водою на свой ладъ, къ чему присовокупляютъ краткую молитву. Знатные люди не входятъ въ церковь до шестидесяти-лѣтняго возраста, опасаясь осквернить ее своимъ присутствіемъ, такъ какъ всѣ они живутъ грабежомъ. Переходя эти лѣта, они перестаютъ воровать и грабить, и присутствуютъ тогда при богослуженіи, которое въ молодости слушали не иначе, какъ сидя на конѣ передъ дверями церковными. У народа этого нѣть азбуки. Ихъ священники для богослуженія употребляютъ греческія книги, которыхъ вовсе не понимаютъ“ ¹²⁾.

*) См. „Дух. Вѣсти. Груз. Экз.“ № 22 за 1904 г.

¹²⁾ Сборникъ свѣдѣній о кавказскихъ горцахъ. Издание Кавказскаго Горскаго Управления. Выпускъ II. Тифлисъ. 1869 года, стр. 21—22.

Въ этомъ была великая ошибка всѣхъ просвѣтителей горскаго Кавказа. Ни апостолы и ихъ первые ученики, ни греки, ни грузины, ни императоръ Юстиніанъ, ни царица Тамара, никто не позаботился о томъ, чтобы, вмѣсть съ проповѣдью Евангелия, создать письменный языкъ для обращенныхъ народовъ и сдѣлать переводъ необходимыхъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ, которыя, внѣ всякаго сомнѣнія, могли бы упрочить въ сердцахъ людей христіанскія понятія даже въ отсутствіе учителей. Если нашлись въ ихъ исторіи люди, ревностно исполнявшіе дѣло святого Владимира равноапостольного, то, къ сожалѣнію, не нашлось никого, способнаго на просвѣтительный подвигъ святыхъ братьевъ Кирилла и Меѳодія, первоучителей славянства. Нечего и удивляться, что сѣмена Христовой вѣры, посѣянныя при такихъ печальныхъ и неблагопріятныхъ для своего дальнѣйшаго роста условіяхъ, не дали въ горахъ Кавказа роскошнаго всхода. Сообщенія съ горами были во всѣхъ отношеніяхъ крайне опасны и затруднительны, а потому и вліяніе православной Грузіи на горскія племена Кавказа всегда было весьма ограничено; большую частью оно уступало мѣсто ожесточенной враждѣ. Да и самое христіанство среди обитателей дикихъ скаль и ущелій не имѣло никакой самостоятельности; при разрывѣ съ равниной оно лишалось всякой поддержки. Эти разрывы случались безпристанно; мы знаемъ, что грузинскіе владѣтели, для наказанія горцевъ за частые грабежи, иногда даже поставляли ихъ въ непрерывное блокадное положеніе, не позволяя имъ выходить изъ ущелій. Блокадное положеніе, въ какое, напримѣръ, поставилъ Сванетію имеретинскій царь Александръ, повлекло за собою раззореніе и совершенное одичаніе страны. При такихъ условіяхъ, постоянное и безпрерывное рукоположеніе духовенства въ горахъ Кавказа сдѣлалось невозможнымъ. Вмѣсто прежнихъ грузинскихъ священниковъ, охранителями опустѣлыхъ церквей явились „деканозы“, т. е. духовенство туземное, нерукоположенное, чуждое самыхъ основныхъ понятій о хрисіанской религії. Теперь, въ христіанскихъ храмахъ, деканозы приносятъ жертвы, читаютъ непонятныя какъ для нихъ самихъ, такъ и для слушателей молитвы, совершаютъ нелѣпые обряды. Вся религія этихъ одичавшихъ христіанъ заключается въ обоготовленіи тайныхъ силъ природы, которая олицетворяется въ виду различныхъ фантастическихъ существъ, обитающихъ въ извѣстныхъ рощахъ или на извѣстныхъ скалахъ. Ихъ религіозныя обязанности ограничиваются тѣмъ, что они собираются иногда на тѣхъ или другихъ святыхъ мѣстахъ и тамъ приносятъ въ жертву быковъ и барановъ, мясо которыхъ съѣдается на мѣстѣ-же, послѣ чего происходятъ скачки, стрѣльба въ цѣль и т. п. Слѣды дѣятельности христіанскихъ проповѣдниковъ и просвѣтителей обозначались въ горахъ сооруженіемъ нѣсколькихъ небольшихъ церквей или часовенъ въ честь разныхъ святыхъ и водруженіемъ въ иныхъ мѣстахъ крестовъ.

Все это представлялось горцами лишь въ видѣ дополненій къ прежнимъ

ихъ вѣрованіямъ; церкви, часовни и кресты сдѣлались предметами благоустроения народного наряду съ рощами и скалами. Св. Георгій, св. Илья, Маріамъ и другіе святые христіанской церкви примкнули къ сонму мѣстныхъ языческихъ боговъ, какъ ихъ неразлучные спутники и сожители, одинаково благословленные или враждебные къ дикому обитателю кавказскихъ горъ. Празднованіе дней памяти христіанскихъ святыхъ отличалось по преимуществу языческимъ характеромъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ обычай горскихъ племенъ вошло соблюденіе пѣкоторыхъ постовъ, и тѣмъ легче, что, за исключеніемъ особыхъ случаевъ, горцы постоянно крайне-умѣренны въ употребленіи пищи. Дальнѣйшимъ стѣсненіямъ они не подчинились; такъ, напримѣръ, супружескій уставъ ихъ остался въ совершенномъ противорѣчіи съ церковными положеніями. Нечего и говорить, что обычай кровомщенія сохранился у нихъ во всей силѣ, вопреки евангельскому учению о кротости и прощеніи обидъ. Словомъ, свѣтъ христіанского учения среди кавказскихъ горцевъ явился въ видѣ молніи, мгновенный блескъ которой среди непроглядной ночи смѣнился для нихъ глубочайшимъ мракомъ¹³⁾.

Съ паденіемъ въ 1453 году Константиноополя и генуэзскихъ колоній Чернаго моря, владыкою кавказскихъ береговъ сдѣлалась магометанская Турція. Христіанская Грузія, эта единственная въ то время защитница кавказского христіанства, сама все слабѣла и расшатывалась подъ безпощадными ударами мусульманского фанатизма. Понятно, что исламъ долженъ быть торжествовать все болѣе и болѣе надъ горами Кавказа. Уже 50 лѣтъ спустя послѣ Интеріано, доминиканецъ Іоаннъ Луккскій, посѣтившій Черкесію около 1637 года, пишетъ о ней: „Черкесы говорять и по-черкесски и по-турецки; пѣкоторые изъ нихъ магометане, другіе греческаго вѣроисповѣданія. Но магометанъ болѣе. Священникъ, который живеть въ Терки, иногда крестить ихъ, но мало объясняеть имъ Законъ Божій. Съ каждымъ днемъ число мусульманъ возрастаетъ: отъ греческаго вѣроисповѣданія сохранился лишь обычай носить пищу на могилы и нѣсколько постовъ... Абхазцы неграмотны; они считаются христіанами, но не исполняютъ никакихъ христіанскихъ обрядовъ. Въ землѣ ихъ встрѣчается много водруженнýchъ крестовъ. Жители величайшия мошенники.. Они носять усы, но брѣютъ бороду, за исключеніемъ „папаровъ“. Такъ называются люди, хорошия мертвыхъ и молящіеся за упокой души ихъ. Покойниковъ кладутъ въ колоды, которые потомъ ставятъ на четыре кола“...

Рейнегтъ, путешествовавший по Кавказу между 1783 и 1784 годами, разсказываетъ объ абхазахъ: „каждый изъ нихъ имѣть особья заблужде-

¹³⁾ Тамъ-же, стр. 18—19.

нія, которая называеть своею вѣрою. Ихъ догматы весьма разнообразны; упомяну лишь о тѣхъ, которые наиболѣе распространены. Слѣдя древнему обычая, они празднують весенне равноденствіе, окрашивая яйца въ разные цвета, причемъ пираютъ. Въ этотъ день и въ два слѣдующіе за нимъ проходитъ скачки, борьба и другія увеселенія... Въ началѣ мая собираются въ густомъ лѣсу, который почитаютъ священнымъ и въ которомъ никто не смѣеть срубить дерева, что, по ихъ мнѣнію, прогнѣвало бы Всевышняго, Которому достойно и усѣйшно молиться можно лишь въ этомъ лѣсу. Посреди лѣса, какъ увѣряютъ, находится большой и тяжелый желѣзный крестъ, охранимый благочестивыми отшельниками. Никто не знаетъ, когда и кѣмъ онъ былъ поставленъ. Но отшельники разсказываютъ о немъ много чудесного и сверхъестественного, не имѣющаго никакого отношенія къ христіанству: этимъ привлекаютъ они даянія народныя¹⁴⁾.

Магометанство и въ настоящее время на сѣверномъ Кавказѣ представляетъ собою довольно внушительную силу. По статистическому обзору¹⁵⁾ Владикавказской епархіи за 1900 годъ видно, что въ ней изъ 1,532,477 человѣкъ населения обоего пола приходится магометанъ не болѣе не менѣе, какъ 1,045,434. Вообще же всѣмъ горцамъ Кавказа могъ бы вполнѣ примѣниться эпитетъ «одичавшихъ христіанъ», даний въ 1818 году жителямъ устья Шата путешественникомъ Тебе-де-Марини, и это потому, что у нихъ, какъ и у осетинъ, хевсуръ, тушиновъ, абхазцевъ и другихъ, образовалась въ высшей степени своеобразная религія, въ которой отрывочныя воспоминанія христіанскаго культа перепутались съ народными суевѣріями и остатками древняго язычества¹⁶⁾. Вотъ что, напримѣръ, въ 1892 году пишетъ іеромонахъ Леонидъ (нынѣ Имеретинскій епископъ), миссіонеръ горскихъ племенъ Кавказа, въ своихъ запискахъ: ¹⁷⁾ „въ Хевсуретіи, этой грузинской запорожской сѣчи, не смотря на отдаленное вѣками насажденіе христіанства въ этой странѣ, нельзя встрѣтить ни одного болѣе или менѣе замѣчательнаго памятника христіанства, никакихъ сколько нибудь замѣчательныхъ развалинъ христіанскихъ храмовъ, коими такъ обильна и славна вообще Грузія... Современное вѣроисповѣданіе хевсуровъ такъ пестро и разноцвѣтно, что много

¹⁴⁾ Тамъ-же, стр. 22—23, и „Очерки Кавказа“ Евгения Маркова, изд. Вольфа. С.-ПБ. 1887 года, стр 170—180.

¹⁵⁾ Православная Богословская Энциклопедія, изд. проф. А. И. Лопухина. С.-ПБ. 1902 года, т. III, ч. I, кол. 549—550.

¹⁶⁾ Подробности см. въ «Очеркахъ Кавказа» Евгения Маркова, стр. 181—189.

¹⁷⁾ См. „Духовный Вѣстникъ Грузинского Экзархата“ за 1892 годъ, №№ 10 и 11.

заключаетъ въ себѣ постороннихъ нехристіанскихъ элементовъ, ^{затѣмъ что} хевсуръ положительно и нельзя назвать христіанами. Религіозные обряды хевсуръ даютъ вамъ видѣть, что часть изъ нихъ заимствована изъ мусульманства, часть взята изъ Моисеевыхъ ветхо-завѣтныхъ предписаній, часть напоминаетъ языческие обычая и, наконецъ, часть носить христіанскій характеръ. Почитая и уважая Крестъ Христовъ, св. Георгія, Архангела Михаила и проч., хевсуръ въ тоже время чтить какихъ-то боговъ: Атенгени, Яхсари, Адгильсть-дэда,—празднуеть пятницы и субботы, брѣть голову, не ёсть свинины, практикуеть двоеженство и проч. Словомъ, хевсуръ только по имени христіанинъ, скорѣе онъ—маловѣръ или разновѣръ⁴. И теперь еще, въ дикихъ ущельяхъ Галгая и Ако, народъ по прежнему поклоняется богамъ своимъ, не сознавая между исламизмомъ и христіанствомъ другаго различія, кромѣ того, что одна вѣра запрещаетъ ёсть свиное мясо, а другая дозволяеть. Почти тоже самое, за немногими исключеніями, можно сказать и о всѣхъ остальныхъ горскихъ христіанахъ нашей отдаленной отъ центра Россіи окраинѣ, которые и ждутъ въ настоящее время своихъ Кирилловъ и своихъ Меродіевъ, способныхъ не на бумагѣ только, но и въ дѣйствительности внести въ ихъ среду истинное христіанско просвѣщеніе и христіанскую культуру.

(Продолженіе будетъ).

Журналы общеепархиального съѣзда духовенства Гурійско-Мингрельской епархіи.

(Продолженіе *).

Ж У Р Н А ЛЪ № 6.

1904 года мая 21-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи въ вечернемъ своемъ засѣданії, выслушавъ предложеніе о. предсѣдателя съѣзда,protoіерея Гацерелія объ открытии въ епархіи женского епархиального училища, въ виду того, что духовенство лишено возможности, по отсутствію вакансій, воспитывать дѣтей своихъ въ епархиальныхъ женскихъ училищахъ другихъ епархій, *постановили*: въ виду крайней бѣдности духовенства, незначительной свѣчной торговли въ приходскихъ церквяхъ, а также отсутствія капитала отъ операций свѣчного завода, вопросъ объ открытии епархиального женского духовнаго училища разсмотрѣніемъ отложить до болѣе благопріятнаго времени, когда мате-

^{*)} См. „Дух. Вѣстн. Груз.“ № 18 за 1904 г.



ріальное благосостояніе духовенства епархіи и доходы свѣчного завода позволять осуществить это высокополезное и крайне необходимое дѣло.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «1904 г. 25-го мая. Утверждается. Епископъ Димитрій».

ЖУРНАЛЪ № 7.

1904 года мая 21-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи въ вечернемъ своемъ засѣданіи, обративъ свое вниманіе на то обстоятельство, что въ послѣднее время въ жизни духовенства и прихода приходится наблюдать весьма печальное и нежелательное явленіе, а именно: развитіе въ средѣ самаго духовенства и между духовенствомъ и прихожанами анонимныхъ и ложныхъ доносовъ, въ видахъ собственно уменьшенія подачи жалобъ и вообще упорядоченія жизни и быта духовенства, *постановили*: просить епархиальное начальство объ учрежденіи по благочиніямъ благочинническихъ совѣтовъ, подъ предсѣдательствомъ благочиннаго въ составѣ слѣдующихъ лицъ: помощника благочиннаго, духовника и духовнаго слѣдователя.

Съ учрежденіемъ благочинническихъ совѣтовъ значительное количество дѣлъ по жалобамъ между членами причта и прихожанъ на священно-церковно-служителей будетъ разсматриваемо въ благочинническихъ совѣтахъ, рѣшенія которыхъ по утвержденіи ихъ епархиальнымъ преосвященнымъ входятъ въ законную силу.

Желательно также, чтобы, въ видахъ соблюденія безпристрастія, выставленіе поведенія въ клировыхъ вѣдомостяхъ, а равно и представлениѳ къ наградамъ дѣлались-бы благочинническимъ совѣтомъ.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «1904 г. 25-го мая. Утверждается. Епископъ Димитрій».

ЖУРНАЛЪ № 8.

1904 года мая 21-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи въ вечернемъ своемъ засѣданіи имѣли сужденіе о болѣе лучшей и правильной постановкѣ грузинскаго церковнаго пѣнія въ сельскихъ приходскихъ церквахъ.

По обсужденіи сего весьма важнаго вопроса, обще-епархиальный съездъ для развитія и укрѣпленія религіознаго чувства народа и для подъема его молитвеннаго настроенія во время богослуженій призналъ крайне необходимымъ и полезнымъ ввести, по мѣрѣ возможности, во всѣхъ приходскихъ церквахъ общепринятое, простое грузинское, церковное пѣніе, начиная съ пѣнія болѣе употребительныхъ молитвъ и переходя постепенно къ пѣнію и всѣми присутствующими въ церкви другихъ цер-



ковныхъ пѣснопѣній. Путемъ введенія въ приходскихъ церквахъ ~~общитиа~~^{занятія},^{занятія} го для всѣхъ грузинскаго пѣнія возможно будетъ воспитать въ народѣ искреннюю привязанность къ церкви и истинную религіозную задушевность и оно привлечетъ многихъ къ посѣщенію храма.

Какъ на вспомогательное средство для скорѣйшаго введенія въ церквахъ простого грузинскаго пѣнія должно быть обращено должное вниманіе на обученіе всѣхъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ церковному грузинскому пѣнію безъ образования изъ нихъ особыхъ хоровъ, разстраивающихъ вслѣдствіе непосѣщенія ими церковныхъ службъ въ лѣтнее время, ученики школъ какъ лучше обученные церковному пѣнію будуть поддержкой для хора, организованного мѣстнымъ псаломщикомъ. Руководителями въ церкви грузинского пѣнія должны быть не столько учителя школъ, сколько псаломщики, которые по самому своему званію не должны уклоняться отъ участія въ занятіяхъ при обученіи желающихъ грузинскому пѣнію.

Въ видахъ скораго введенія въ приходскихъ церквахъ грузинскаго церковнаго пѣнія, обще-епархіальный съездъ призналъ необходимымъ:

1) Просить епархіальное начальство при назначеніи псаломщиковъ на ново-открываемыя мѣста давать предпочтеніе лицамъ болѣе свѣдущимъ въ грузинскомъ церковномъ пѣніи.

2) Ходатайствовать предъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ и его отдѣленіями о замѣщеніи открывающихся учительскихъ мѣстъ учащими, знающими не только церковно-славянское, но и церковно-грузинское пѣніе.

3) Съ цѣлью лучшей подготовки и усовершенствованія нынѣ состоящихъ на службѣ учителей и псаломщиковъ, просить Ново-Сенакское и Озургетское отдѣленія епархіального училищного совѣта открыть курсы церковнаго пѣнія наступающими каникулами или въ слѣдующемъ году при духовныхъ училищахъ или церковно-приходскихъ школахъ, ассигновавъ въ распоряженіе каждого изъ отдѣленій изъ свѣчныхъ доходовъ епархіального свѣчного завода по сто рублей. Деньги эти свѣчное управление высылаетъ въ распоряженіе указанныхъ отдѣленій по требованію послѣднихъ;

4) О.о. благочиннымъ епархіи имѣть заботу, по сношенніи съ Озургетскимъ и Сенакскимъ отдѣленіями, какъ о командированіи на устраиваемые курсы болѣе способныхъ и подходящихъ псаломщиковъ, такъ и о томъ, чтобы приходские священники изъ церковныхъ доходовъ выдавали



такимъ псаломщикамъ пособіе отъ 20 до 30 рублей и слѣдуююю часть изъ братскихъ доходовъ по приходу за время ихъ командировки.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его
Преосвященства: „1904 г. 25-го мая. Утверждается. Епископъ Димитрій“.

ЖУРНАЛЪ № 9.

1904 года мая 25-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи, въ утреннемъ своемъ засѣданіи, въ полномъ своемъ составѣ, слушали предложеніе п. д. благочиннаго градскихъ г. Батума церквей священника Владимира Праницкаго объ открытии въ епархіи «Общества взаимнаго вспомоществованія», въ видахъ материальной поддержки вдовъ и сиротъ дѣтей священно-церковно-служителей.

Вопросъ о прізвѣнїї и матеріальномъ обезпеченіи вдовъ и сиротъ, оставшихся послѣ смерти священно-церковно служителей—вопросъ первостепенной важности и весьма бѣдственное и крайне беспомощное положеніе ихъ давно озабочиваетъ духовенство мѣстной епархіи.

Учреждение въ епархии общества взаимопомощи, по примѣру другихъ епархій, гдѣ это дѣло давно получило правильную организацію,—есть дѣло высокополезное, истинно-доброе и святое и оно утресть не одну слезу у бѣдныхъ вдовъ и сиротинушекъ-дѣтокъ, оставшихся въ приходахъ послѣ смерти своихъ кормильцевъ священно-церковно служителей, безъ всякихъ средствъ къ жизни, безъ крова и денегъ...

Выходя изъ того положенія, что духовенство, по заповѣди Нашего Пастырепречальника Господа Иисуса Христа о любви къ ближнимъ и о взаимномъ облегченіи несения жизненныхъ тягостей и невзгодъ, должно быть солидно не только въ дѣлѣ достиженія пастырскихъ цѣлей, но и во взаимной поддержкѣ своихъ осиротѣвшихъ семействъ, съездъ о.о. депутатовъ духовенства, движимый глубокимъ состраданіемъ къ послѣднимъ, *постановилъ:*

1) Просить Его Преосвященство, Преосвященнейшаго Димитрия Епископа Гурьевско-мингрельского, какъ Милостиваго Архипастыря и Отца, постоянно заботящагося объ улучшении бѣдственного положенія вдовъ и сиротъ духовнаго званія, войти съ ходатайствомъ въ Грузино-Имеретинскую Тифлисскую Синодальную Контру о скорѣйшемъ разсмотрѣніи и утвержденіи выработанныхъ о. Праницкимъ правилъ общества взаимнаго вспомоществованія.

2) „Гурійско-мінгрельське єпархіальне общество взаимнаго вспомоществованія“ открываетъ свои дѣйствія при єпархіальномъ духовномъ попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія съ 1-го іюня сего 1904 года и послѣднее немедленно, не ожидая даже утвержденія правиль., какъ учре-



жденіе чисто благотворительное, приступает къ организації ^{записанія} общества, согласно выработанному положенію.

3) Выработанный о. Пранцикимъ „правила епархіального Гурійско-мингрельского общества взаимного вспомоществованія“ принять съ тѣмъ измѣненіями, какія указаны въ докладѣ особой комиссіи, отъ 19-го сего мая, составленной, по распоряженію Его Преосвященства, изъ Кафедральнаго протоіерея о. Тарасія Иваницкаго, ключаря собора о. Тарасія Тохадзе и соборнаго священника Георгія Гегечкори, за исключениемъ измѣненія § 13 правилъ, который (§) долженъ остаться въ первоначальной редакціи.

4) Никто изъ священно-церковно-служителей ни подъ какимъ предлогомъ не вправѣ отказываться отъ взноса установленныхъ сборовъ, а о.о. благочинные—невозможностью собрать эти деньги подъ страхомъ административнаго самого строгаго взысканія со стороны епархіального начальства, которое будетъ представлять должностъ благочиннаго лицамъ,ющимъ справляться съ этой задачей.

5) Установленный первоначальный сборъ по рублю со священника и по двадцати пяти копѣекъ съ діакона и псаломщика на авансовый капиталъ, о.о. благочинные собираютъ немедленно и представляютъ къ 15-му июля сего года въ епархіальное духовное попечительство.

6) Правила общества взаимопомощи напечатать съ параллельнымъ грузинскимъ текстомъ и разослать для свѣдѣнія всѣмъ членамъ общества, ассигновавъ на это необходимую сумму изъ доходовъ епархіального свѣтчного завода.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «1904 года 25-го мая. Утверждается. Немедленно заготовить рапортъ на имя синодальной конторы и ходатайствовать о скорѣйшемъ утвержденіи «Общества взаимного вспомоществованія». До утвержденія означенного общества попечительство не въ правѣ производить рублевый и 25 коп. сборъ. Епископъ Димитрій».

ЖУРНАЛЪ № 10.

1904 года мая 22-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи, въ утреннемъ своемъ засѣданіи, имѣли сужденіе по дѣлу обезпеченія существующихъ и вновь открываемыхъ церковныхъ школъ опредѣленнымъ содержаніемъ со стороны сельскихъ обществъ. Духовенство епархіи, вѣрное призыву Державной Воли въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича, всегда считало и считаетъ своею священою обязанностью заботиться о воспитаніи подростающаго поколѣнія въ духѣ всецѣлой преданности Престолу, церкви и отечеству, каковое воспитаніе дается церковною школою, а потому вопросъ



объ открытіи школъ во всѣхъ приходахъ и объ обезпеченіи ихъ достаточнымъ и опредѣленнымъ содержаніемъ служитъ (составляетъ) предметомъ особенной постоянной заботы духовенства.

Благодаря старанію и трудамъ духовенства, въ настоящее время почти всѣ сельскія общество изъявили согласіе на отводъ усадебныхъ мѣстъ и постройку на свои средства специальныхъ школьніхъ помѣщеній. Что же касается средствъ содержанія, то такое должно быть отпущенено изъ суммъ (средствъ), имѣющихся въ распоряженіи епархиального училищнаго совѣта, такъ какъ сельскія общество, при всемъ своемъ сочувствіи дѣлу церковно-школьного образованія, вслѣдствіе крайней бѣдности, лишины возможности прійти на помощь школамъ въ этомъ отношеніи.

Настоящее журнальное постановленіе съѣзда духовенства высказалъ желаніе черезъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Димитрія, предложить благосклонному вниманію епархиального училищнаго совѣта.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: „1904 г. 25-го мая. Утверждается. Епископъ Димитрій“.

Ж У Р Н А ЛЪ № 11.

1904 года мая 22-го дня. Депутаты отъ духовенства Гурійско-мингрельской епархіи, въ утреннемъ засѣданіи своеемъ, имѣя сужденіе касательно принадлежности имущества, оставшагося по закрытіи Кутаисской духовной семинаріи и заключающагося въ церковной утвари, иконостасѣ, классной мебели, хозяйственныхъ принадлежностяхъ и вообще хозяйственномъ инвентарѣ, *постановили*: въ виду того, что Гурійско-мингрельское духовенство участвовало какъ при начальномъ оборудованіи духовной семинаріи, такъ и въ ежегодномъ содержаніи ея, просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Гурійско-мингрельского, войти съ ходатайствомъ черезъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, Экзарха Грузіи, въ Учебный Св. Синода Комитетъ: 1) о передачѣ въ распоряженіе мѣстнаго духовенства не менѣе $\frac{2}{3}$ имущества, необходимаго ему для двухъ духовныхъ училищъ (Озургетскаго и Мингрельскаго), причемъ иконостасъ весьма удобно будетъ приспособить для имѣющейся домовой церкви при Мингрельскомъ духовномъ училищѣ; 2) объ учрежденіи при Тифлисской духовной семинаріи для дѣтей Гурійско-мингрельского духовенства такого-же количества стипендій, какъ и для Имеретинского духовенства, такъ какъ обѣ епархіи по количеству приходовъ почти равны между собою; 3) если возможно, передать въ распоряженіе духовенства и выѣздъ (экипажи и лошади), имѣющейся въ оной семинаріи.

На означенномъ журналѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его



Преосвященства: «1904 года 25-го мая. Утверждается. Немедленно заготовить ходатайство отъ моего имени о семъ предметѣ предъ Его Высокопреосвященствомъ. Епископъ Димитрій».

ОДИНЪ ИЗЪ МНОГИХЪ

(Памяти Н. С. Р—а).

На жалкихъ остаткахъ растоптанной ивы,
Подъ небомъ далекимъ чужимъ,
У корня плакучей, развесистой ивы
Онъ блѣдный лежалъ недвижимъ.
И мысль его гдѣ то далеко витала
Средь смутныхъ и призрачныхъ грезъ,
И съ грезами юная жизнь отлетала
Туда, гдѣ нѣть муки и слезъ.
Что видѣлъ онъ въ эти святая мгновенія:
Друзей, или мать, или ту,
Кого вспомнилъ онъ подъ грохотъ сраженья,
Какъ юности свѣтлой мечту?
Но были покойны, молитвенно-строги
Черты молодого лица,
Какъ будто онъ видѣлъ святые чертоги
Создателя міра—Творца.
И блѣдныя губы беззвучно шептали
Кому то привѣта слова
Все тише. Потомъ неподвижными стали;
Склонилась на грудь голова...
Молитву шепча, опустили солдаты
Холодное тѣло въ послѣдній пріютъ,
А битва кипѣла. Орудій раскаты
Гремѣли прощальныій салютъ.

Я. Рппинскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Въ Бакинскомъ книжномъ складѣ Синодальныихъ изданій, кромѣ имѣющихся въ большомъ выборѣ книгъ и брошюре Священнаго Писанія, Богослужебныхъ и другихъ, имѣются въ продажѣ

„СЛОВА И РѢЧИ“

Преосвященнаго Стефана епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, 1904 года, цѣна 1 руб.

„ТАИНСТВА и ОБРЯДЫ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ“;

Его же. 1904 г., ц. 20 к.

Съ требованіями прошу обращаться къ завѣдующему складомъ о. ді-
кону Бакинского собора А. Никольскому.

Протоіерей А. Юницкій.

3—2

Въ Московской Синодальной типографії печатается новое изданіе:

Минеи-четыни на русскомъ языке въ 12 книгахъ (Житія Святыхъ, изложенные по руководству Четінхъ-Минеи св. Димитрія Ростовскаго, съ дополненіями изъ Пролога, объяснительными примѣчаніями и изображеніями святыхъ и праздниковъ).

Поступили въ продажу:

1) *Мъсяцъ сентябрь*, цѣна въ бум. 1 руб. 85 коп., въ кореш. 2 руб. 20 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 2 руб. 80 коп., въ кожѣ 3 руб., въ шагр. съ зол. обр. 4 руб. 25 коп.

2) *Мъсяцъ октябрь*, цѣна въ бум. 1 руб. 85 коп., въ кореш. 2 руб. 20 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 2 руб. 80 коп., въ кожѣ 3 руб., въ шагр. съ зол. обр. 4 руб. 25 коп.

3) *Мъсяцъ ноябрь*, цѣна въ бум. 2 руб. 30 коп., въ кореш. 2 руб. 70 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 3 руб. 30 коп., въ кожѣ 3 руб. 50 коп., въ шагр. съ зол. обр. 4 руб. 75 коп.

4) *Мъсяцъ декабрь*, цѣна въ бум. 2 руб. 40 коп., въ кореш. 2 руб. 80 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 3 руб. 40 коп., въ кожѣ 3 руб. 60 коп., въ шагр. съ зол. обр. 4 руб. 75 коп.

Въ непродолжительномъ времени окончится печатаніемъ январская книга.

Нѣкоторыя житія издаются отдѣльными брошюрами. Въ настоящее время выпущено до 70 брошюръ, цѣною отъ 6 до 40 коп.

Предпринято новое изданіе

службъ на двунадесятые и другіе праздники, съ приложеніемъ минеиныхъ сказаний, избранныхъ статей и нотныхъ пѣсполѣній, съ изображеніемъ праздниковъ и художественными украшеніями, въ 8 д. листа.

Поступили въ продажу:

Рождество Христово, цѣна въ бум. 75 коп., въ кол. 1 руб. 10 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 1 руб. 25 коп., въ шагр. 1 руб. 75 коп., въ шагр. съ зол. обр. 2 руб. 50 коп.

Срѣтеніе Господне, цѣна въ бум. 55 коп., въ коленк. 85 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 1 руб.. въ саф. 1 руб. 50 коп., въ саф. съ зол. обр. 2 руб. 25 коп.



Благовещение Пр. Богородицы, цѣна въ бум. 65 коп., въ коленкѣ 1 руб. 5 коп., въ коленк. съ кор. 1 руб. 25 коп., въ саф. 1 руб. 65 коп., въ шагр. съ зол. обр. 2 руб. 5 коп.

Входъ Господень въ Йерусалимъ, въ бум. 60 коп., въ коленк. 1 руб., въ кол. съ саф. кор. 1 руб. 15 коп., въ шагр. съ зол. обр. 2 руб. 35 коп.

Н о в ы я изда нія:

Евангелие въ порядкѣ церковныхъ чтеній, 4 д. л. съ кин., церк. печ., въ бум. 5 руб., въ коленк. съ саф. кореш. 7 руб. 50 коп.

Иноческое келейное правило, 8 д. л., церк. печ. съ кин., въ бум. 75 коп., въ коленк. съ саф. кореш. 1 руб. 25 коп.

Молитвословъ толковый краткій, въ 8 д. л. цер. и греч. печ., въ бум. 15 коп., въ коленк. 35 коп.

Послѣдованіе вечерни (изъ Служебника), церк. печ. съ кин., въ 32 д. л., въ бум. 15 коп., въ коленк. 35 коп.

Послѣдованіе утрени (изъ Служебника), церк. печ. съ кин., въ 32 д. л., въ бум. 15 коп., въ коленк. 35 коп.

Служба съ акаѳистомъ прп. Серафиму Саровскому, въ 8 д. л. церк. печ. съ кин., въ бум. 65 коп., въ коленк. 1 руб. 15 коп.

Тоже, въ 32 д. л., безъ кин., въ бум. 15 коп.

Служба прп. Серафиму Саровскому, въ бум. 40 коп., въ коленк. 90 к.

Акаѳистъ прп. Серафиму Саровскому, въ 8 д. л., цер. кр. печ., въ бум. 30 коп., въ коленк. 75 коп.

Акаѳистъ прп. Серафиму Саровскому, въ 32 д. л., церк. печ. безъ кин., въ бум. 8 коп.

Листки для духовно-нравственного чтенія, содержаніе Житія Святыхъ, общедоступное объясненіе Священнаго Писанія, православнаго богослуженія, церковныхъ службъ, пѣснопѣній, исторіи и символики христіанскаго храма, исторіи и значенія церковныхъ праздниковъ и. т. п. Цѣна за 1 листокъ 2 коп., 25 листковъ—35 коп., 50 листковъ—70 коп., 100 листковъ—1 руб. 40 коп.

Молитвы, положенные для изученія въ первый годъ курса церковно-приходскихъ школъ, церк. кр. печ. въ 12 д. л. въ бум. 3 коп.

Псалтирь въ 8 д. л. цер. печ. съ объяснительными примѣчаніями, въ бум. 40 коп., въ коленк. 70 коп.

Псалтирь въ 8 д. л. гр. печ., въ бум. 22 коп., въ кол. 45 коп.

Библія въ 4 д. л. цер. печ., въ бум. 3 руб. 70 коп., въ колен. съ саф. кореш. или въ кожѣ 6 руб., въ шагр. съ зол. обр. 10 руб.

Сборникъ священныхъ изображеній Воскресенія Христова и двадцатыхъ праздниковъ, съ приложеніемъ тропарей, кондаковъ, объяснитель-



ныхъ замѣтокъ и нотныхъ пѣснопѣній, на 14 листахъ (56 стр.) 1 руб. 65 коп., въ колен. 2 руб. 15 коп., въ колен. съ зол. тисн. 2 р. 65 к.

Иконы Спасителя и Божіей Матери Иверскія, отпечатанныя въ 18 красокъ, размѣромъ 4×5 верш., цѣна на бумагѣ 30 коп., на полотнѣ 45 коп., на полотнѣ, наклеенномъ на доску 1 руб., на полотнѣ, наклеенномъ на доску съ металлическою рамкою, съ атласнымъ подборомъ—3 руб.

Иконы Спасителя, Божіей Матери Иверской и Владимірской, свят. Николая и Прп. Сергія Радонежскаго, въ краскахъ, размѣромъ 5×6 верш., цѣною на бумагѣ 50 коп., на полотнѣ 70 коп., на полотнѣ, наклеенномъ на доску 1 руб. 40 коп., тоже съ металлическою рамкою, съ атласнымъ подборомъ—3 руб. 75 коп.

Иконы Божіей Матери Казанскія малаго формата на полотнѣ 20 коп., на полотнѣ, наклеенномъ на доску 40 коп., тоже съ металлическимъ ободкомъ, съ атласнымъ подборомъ 1 руб. 50 коп.

Иконы При. Сергія Радонежскаго и При. Серафима Саровскаго, размѣромъ 2×4 верш., отпечатанныя черною краскою въ нѣсколько тоновъ, на полотнѣ цѣна 20 коп., на полотнѣ, наклеенномъ на доску 40 коп., тоже на шелку, наклеенномъ на доску, съ металлическимъ ободкомъ съ атласнымъ подборомъ, цѣна 2 руб. 50 коп.

Металлические крестики разныхъ форматовъ и цѣнъ:

Крупные 1 шт. простые 3 коп., золоч. 4 коп., 100 прост.—1 р. 80 к., золоч.—2 р. 80 к., 1000 прост. 15 руб., золоч. 25 руб.;

Средніе 1 шт. прост. 3 коп., золоч. 4 коп., 100 прост. 1 руб. 75 коп., золоч. 2 руб. 75 коп., 1000 прост. 14 руб., золоч. 24 руб.;

Мелкіе 1 шт. прост. 2 коп., золоч. 3 коп., 100 прост. 1 руб. 40 коп., золоч. 2 руб. 40 коп., 1000 прост. 12 руб., золоч. 22 руб.;

Самые мелкіе 1 шт. прост. 2 коп., золоч. 3 коп., 100 прост. 1 руб. 30 коп., золоч. 2 руб. 30 коп., 1000 прост. 11 руб. и золоч. 21 руб.

Имѣются серебряные кресты на разныя цѣны.

Картини въ 12 красокъ на открытыхъ листахъ съ текстомъ, цѣнною по 8 коп.:

1. Десять заповѣдей.
2. Заповѣди Блаженствъ.
3. Благословеніе дѣтей.
4. Чудесная помощь св. Александру Невскому.
5. Св. Алексій митр. исцѣляетъ царицу Тайдулу.
6. Святитель Христовъ Николай въ скорбехъ ми-
лосердый и скорый помощникъ.
7. Святитель Христовъ Николай избавляется отъ меча невинно осужденныхъ.
8. Святитель Христовъ Николай спасаетъ патріарха отъ потопленія.
9. Чудесное освобожденіе ап. Петра.
10. Прп. Сергій, печальникъ земли Россійскія, благословляетъ великаго князя Ди-
митрія на брань съ Мамаемъ.
11. Явленіе Пр. Богородицы великому подвижнику Прп. Сергію.

Постепенно будут выходить новые картины.

Въ типографії имѣется рядъ изданій въ изящныхъ переплетахъ для подарковъ и раздачи воспитанникамъ учебныхъ заведеній.

Каталоги высылаются бесплатно.

3—2

Въ типографії Е. И. ХЕЛАДЗЕ въ Тифлісѣ

— С П Р О Д А Й У Т С Я —

бланки для метрическихъ выписей (всѣхъ 3-хъ частей) на грузинскомъ и русскомъ языкахъ; по одному рублю за сотню.

Адресъ: РУССКІЙ БАЗАРЪ.

Содержание № 21. Часть официальная:—Определенія Святѣшаго Сѵнода.—Приказы Оберъ-Прокурора Святѣшаго Сѵнода.—Циркулярные отношенія Г. Оберъ-Прокурора Святѣшаго Сѵнода: а) отъ 11-го сентября 1904 года за № 7075, на имя Его Высокопреосвященства Экзарха Грузинскаго; б) отъ 13-го сентября сего года за № 7135.—Отношеніе Предсѣдателя Воинскаго Благотворительного Общества Бѣлага Креста на имя Его Высокопреосвященства, отъ 5-го сентября 1904 года № 927.—Отношеніе Воинскаго Благотворительного Общества Бѣлага Креста на имя Грузино-Имеретинской Сѵнодальной Конторы, отъ 5-го сентября 1904 года № 826.—Отъ Хозяйственного управления при Святѣшемъ Сѵнодѣ.—Распоряженія Грузинскаго Епархіального Начальства.—Распоряженія Сухумскаго Епархіального Начальства.—Церковно-школьный павѣстій по Грузинской епархіи.—Краткія свѣдѣнія о распоряженіяхъ Сухумскаго Епархіального Училищнаго Совета по церковно-школьному дѣлу.—**Часть неофициальная:** Слова на панихидахъ о въ Бозѣ почивающемъ Государь Императоръ Александръ III-мъ 20-го октября 1904 года, въ день десятилѣтія со дня Его кончины—протоіерей I. Восторгова.—Поученіе въ недѣлю 21-ю по Пятидесятницѣ—его же.—Поученіе въ недѣлю 21-ю по Пятидесятницѣ и при закладкѣ храма въ предметѣ гор. Тифліса Нахаловкѣ—его же.—Краткій очеркъ церковно-исторической жизни Православной Грузіи со временемъ появленія въ ней христианства и до нашихъ дней—священника Н. Покровского.—Журналы общепархіального съѣзда духовенства Гурійско-Мінгрельской епархіи.—Одинъ изъ многихъ.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей I. Восторговъ.

Дозвол. печатать. Испр. должны. цензора, архим. Амфилогий.

Тифлісь. 31-го октября 1904 года.